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Ata da ducentésima quinquagésima primeira reunião ordinária do Conselho Estadual sobre Drogas 

(COESAD), realizada ao primeiro dia do mês de julho do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas 

e quinze minutos, no auditório do CAAD, no Centro de Vitória. Participaram os seguintes membros 

titulares e suplentes: Getulio Sérgio Souza Pinto, Subsecretaria de Política sobre Drogas; Samantha Leal 

Fraga (titular), Secretaria de Direitos Humanos; João Evangelista de Sousa (titular), Secretaria de Educação; 

Simone Luzia Moraes Dorna (titular), Secretaria de Saúde; Thiago de Carvalho Guadalupe (titular), Instituto 

Jones dos Santos Neves; José Carlos Fiorido (titular), Federação Espírita do Espirito Santo; Dilcinéia Souza 

Bragança (suplente), Conselho Regional de Psicologia. Participantes: Carolina Roseiro, Assessora Técnica 

Territorial da SENAD/Fiocruz; Nathalia Borba, Subsecretaria de Política sobre Drogas. Justificaram ausência: 

Rochester Santana de Lima (titular), Secretaria de Trabalho, Assistência e Desenvolvimento Social; Raoni 

Vieira Gomes (titular), OAB/ES; Elias Ferreira Nunes (titular), Conselho Municipal sobre Drogas de Viana; 

Maria da Penha Guimarães da Conceição, Secretaria de Justiça. Abertura: O vice-presidente, sr. José 

Carlos Fiorido, faz a abertura da reunião saudando a todos os presentes; informa que o presidente não 

poderá comparecer, e desta forma, irá conduzir a reunião conforme prevê o Regimento; consulta sobre a ata 

da reunião anterior que foi aprovada sem ressalvas. Dando seguimento, é passada a palavra para a 

secretária executiva que procede a leitura das correspondências expedidas: refere que foi encaminhada 

aos conselheiros (as) a ata da 250ª Reunião, e a convocação para 251ª Reunião. Correspondências 

recebidas: Oficio da vereadora Patrícia Crizanto, informando sobre a criação da Frente Parlamentar de 

Saúde Mental e Políticas sobre Drogas na Câmara Municipal de Vila Velha. Despacho do Promotor de 

Justiça de Pedro Canário, em resposta ao oficio do COESAD encaminhado em 2021 

(OFÍCIO/SEDH/COESAD/PR/Nº 325/21), dando ciência que foi instituído o Conselho Municipal sobre Drogas 

de Pedro Canário por meio de edição da Lei n° 1.575/2024. Oficio Circular do CONAD comunicando 

adiamento da Consulta Pública Presencial Nacional – Novo PLANAD, que seria realizada em Brasília; a 

mesma aconteceria dia 16/07/2025 e foi adiada para o dia 23/07/2025. INFORMES: Dando seguimento a 

secretária executiva informa que está aberta desde o dia 16/06/2025 e irá até o dia 16/09/2025 a Consulta 

Pública da Minuta do Plano Estadual sobre Drogas; disponibiliza aos membros o link de acesso e informa 

que a referida consulta está na página do Observatório Capixaba de Informações sobre Drogas – OCID; 

informa que o COESAD realizou inscrição para participar da eleição da representação dos Conselhos 

Estaduais sobre Drogas para compor o Conselho Nacional sobre Drogas – CONAD; coloca que o resultado 

preliminar será dia 07/07/25 e dia 02/09/25 acontecerá o Encontro Nacional para votação eleitoral (na 

modalidade virtual); participação do vice-presidente do COESAD, e da secretária executiva, na reunião do 

Conselho Municipal sobre Drogas de Santa Maria de Jetibá realizada dia 10/06/2025 no referido município; 

participação na 2ª reunião Extraordinária da Comissão Interfederativa do CONAD, tendo como representante 

o sr. Fiorido, vice-presidente do Conselho; a reunião foi realizada na modalidade online dia 12/06/25; informa 

da participação na consulta Pública Presencial da Região Sudeste realizada no Rio de Janeiro, dia 

17/06/2025, tendo como representação o sr. Fiorido, vice-presidente do Conselho; o mesmo faz um breve 

relato de sua participação na referida consulta. Finalizando, a secretária executiva informa sobre a 

participação do presidente do COESAD, sr. Carlos Lopes na XXVII Semana Nacional, Estadual e Municipal 
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de Políticas de Prevenção às Drogas do Mato Grosso do Sul que teve como tema: “A Política Pública sobre 

Drogas na Perspectiva da Ciência e Tecnologias, com Base em Evidências”, promovida pelo Conselho Estadual de 

Políticas Públicas sobre Drogas (CEAD-MS), entre os dias 17 à 26 de junho. Em seguida é passada para as 

ações desenvolvidas pelas Comissões Permanentes do COESAD: Comissão de Educação, Formação e 

Pesquisa sobre Drogas – coordenação sr. Thiago Guadalupe: O sr. Thiago coloca que não houve reunião 

da comissão no período, no entanto, informa que a comissão realizou divulgação da consulta pública do 

Plano Estadual sobre Drogas. Comissão de Acompanhamento e Gestão do Fundo Estadual sobre 

Drogas: coordenação sr. José Carlos Fiorido: O sr. Fiorido coloca que nestas oportunidades recentes em 

que participou de encontros em outros estados, procurou se informar com os demais Conselhos Estaduais 

como funciona a questão dos Fundos sobre Drogas; coloca que esta é uma deliberação que depende de 

esferas superiores, e afirma que a questão dos Fundos está sendo debatida no Conselho Nacional de 

Políticas sobre Drogas; refere que está em contato próximo com o presidente do Conselho sobre Drogas do 

Maranhão, atual representante dos Conselhos Estaduais no CONAD, e que nos próximos dias deverá ser 

encaminhado uma síntese do que está sendo debatido. Comissão de Fiscalização a acompanhamento de 

denúncias: Coordenação da comissão, sr. Raoni Vieira Gomes; o coordenador da comissão justificou 

ausência na plenária. Comissão de Cadastro e Registro de Instituições: Coordenação da comissão, sra 

Dilcinéia: A sr. Dilcinéia relata que em maio a comissão de reuniu pra definir um fluxo de organização das 

atividades da Comissão; refere que, embora exista uma Resolução que estabeleça os critérios e prazos para 

solicitação de cadastro das instituições, não fica bem definido como é o processo de atuação da Comissão; 

coloca que foi pensada na ideia de um formulário que auxilie no encaminhamento das informações pelas 

instituições solicitantes; coloca ainda que a assessoria jurídica da SESD também participou da reunião para 

dirimir dúvidas; pondera que um dos questionamentos se referia sobre as documentações, se estas deveriam 

ser originais ou autenticadas; coloca que na discussão da Comissão foi definido que a instituição poderá 

encaminhar a documentação solicitada por e-mail, e após análise a comissão estipulará um prazo para 

apresentação do original ou cópia autenticada; refere que ainda que estão no processo para elaborar este 

fluxo, mas já solicita ponto de pauta para a próxima plenária, momento que esta proposta de fluxo será 

apresentada para o pleno. ASSUNTO: 1) Mobilização de consulta publica para o Plano Estadual sobre 

Drogas – Sra. Carolina Roseiro, assessora técnica territorial da SENAD/Fiocruz-DF: A sra. Carolina faz 

uma breve apresentação da sua representação da SENAD no Espírito Santo por meio do Projeto Gente; 

coloca que este é um projeto que já está nos territórios do país desde o ano passado; coloca que o propósito 

deste projeto é realizar um panorama situacional da política sobre drogas no Brasil; refere que a metodologia 

de trabalho do projeto passa pelo mapeamento das redes sociais que fazem parte desta política sobre 

drogas; pondera que, considerando a informação de uma consulta pública para o Plano Estadual sobre 

Drogas, e vindo da consulta publica do Plano Nacional, foi pensado em trazer a proposta de trabalho 

conjunto com o COESAD para a mobilização da consulta publica em relação ao Plano Estadual; refere que 

as assessorias técnicas do projeto Gente, da SENAD, participaram das conferências presenciais do novo 

Planad em todas as regiões; coloca sobre a importância do debate democrático que possibilita a condição de 

participação dos diversos atores e das diversas posições relacionadas à política sobre drogas; pondera que 

este é um processo difícil, em especial considerando a sistematização da diversidade de proposições; faz um 

paralelo com a consulta publica do Plano Estadual, considerando esta muito promissora para fazer uma 
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política intersetorial sobre drogas; se coloca à disposição do COESAD para contribuir nesta mobilização, 

considerando que o Projeto Gente já possui pontos focais em cada política setorial, tanto estadual quanto 

municipal, podendo serem abarcados no debate; refere que a minuta do Plano Estadual sobre Drogas já está 

circulando nas redes e sendo muito elogiado como proposta inicial, no entanto, para que as audiências 

publicas e a consulta online tenham participação mais efetiva, se faz necessário mobilizar as pessoas para 

contribuir; finaliza dizendo que está à disposição para esta mobilização. Feitas ponderações sobre os 

debates em torno da questão das drogas; sobre a necessidade de informações fidedignas acerca das 

substâncias; e sobre a dificuldade de mobilização da sociedade considerando o estigma em torno da 

temática. O conselheiro Getúlio solicita fazer um resgate sobre a metodologia da referida Consulta; coloca 

que o pleno do Conselho aprovou o resultado final da minuta do Plano; que está em curso a consulta online 

que pode ser realizada por meio do site do Observatório Capixaba de Informações sobre Drogas – OCID, 

onde é possível ter acesso à referida minuta e apresentar sugestões; que estas sugestões serão levadas nas 

audiências públicas presenciais; que serão realizadas 3 audiências (Cachoeiro, Linhares e Vitória); que todo 

este conteúdo irá formar uma nova minuta com a participação popular; que após todo este processo o 

documento volta para a plenária do Conselho para aprovação final e posterior publicação. O sr. Getúlio 

pontua então sobre a proposta de unir forças com o projeto Gente da Senad, no sentido da articulação para o 

processo de mobilização de participação para o Plano Estadual. A sra. Carolina reflete que nos serviços 

especializados da política sobre drogas, os atores desta rede tem uma concepção já formada do que tem de 

expectativa nesta política; reflete ainda que esta concepção é setorializada e exemplifica que o olhar de 

quem está na saúde é diferente do olhar de quem está na assistência, entretanto, a política sobre drogas 

deve ser intersetorial; desta forma, pondera que devem ser formulados dispositivos que realizem esta 

integração; coloca ainda dos atores que estão no cotidiano do trabalho da política sobre drogas; refere que a 

proposta então é realizar conversas prévias indo até aonde estas pessoas estão; coloca ainda que não se 

trata de uma mobilização formal, mas sim apresentar a consulta pública e dialogar acerca do entendimento 

dessas pessoas levando informações; ou seja, o debate efetivo será realizado nas consultas públicas, e a 

proposta é preparar as pessoas para este debate. O conselheiro Fiorido faz a proposição de que as 

audiências publicas sejam realizadas em auditórios escolares e aos sábados de forma a favorecer o maior 

numero de pessoas possíveis; o conselheiro Getúlio, representante da SESD, coloca que não vê problema 

quanto a sugestão do espaço e verificará a viabilidade da proposta. Após as colocações e ponderações, fica 

deliberado que a SENAD contribuirá com as articulações preparatórias. 2) Avaliação da Semana Estadual 

de Políticas sobre Drogas 2025: a sr. Nathalia inicia solicitando que os conselheiros que puderam 

comparecer façam suas considerações acerca do evento; refere sobre a satisfação em ver o Salão São 

Tiago, no Palácio Anchieta, tão cheio na abertura da Semana Estadual, momento que contou com a palestra 

magna do dr. Drauzio Varella; refere também sobre os dias subsequentes em que o evento foi realizado no 

auditório do SEBRAE. O conselheiro Fiorido solicita pontuar que articulou junto à Associação Médico Espírita 

evento paralelo também alusivo à Semana sobre Drogas; refere que o evento foi muito bem recebido sendo 

inserido no calendário anual da Associação para realização nos próximos anos. Os conselheiros iniciam 

então seus apontamentos; colocado sobre a alteração do local de realização do evento em relação aos anos 

anteriores, sendo avaliado o auditório do SEBRAE mais apropriado considerando o espaço físico e também 

os recursos tecnológicos do local; lamentado o evento não ter sido registrado por meio de filmagens e 
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transmissões em online; pontuado o alcance do público atingido abrangendo profissionais da saúde, 

assistência entre outras políticas afetas a política sobre drogas; pontuado sobre a acessibilidade tendo em 

vista não só o espaço apropriado assim como os intérpretes de libras nos 3 dias do evento; feita sugestão de 

que o publico possa realizar avaliação do evento de forma que se tenha um feedback para aperfeiçoamentos 

posteriores; tecido elogios à comissão organizadora referente a construção da Semana no sentido do 

trabalho em equipe, da escolha dos diversos temas e convidados, e da escuta das propostas sugeridas; 

pontuado sobre a escolha do palestrante da conferência magna, dr. Drauzio Varella, considerando que este é 

uma figura publica que se comunica muito bem com diversos públicos: técnicos, usuários e familiares; falado 

sobre a importância do espaço para apresentar as pesquisas que estão sendo desenvolvidas na temática 

das drogas, considerando que os dados precisam ser publicizados. 3) Definição da Comissão Eleitoral da 

eleição das Organizações Não Governamentais no COESAD – gestão 2026/2028:  Considerando que o 

numero de membros na reunião está reduzido, a plenária definiu por passar o assunto para a pauta da 

próxima reunião. 4) Cadastro e Registro de Instituições – mobilização para levantamento dos serviços 

de atendimento: A secretária executiva solicita fazer um resgate acerca do assunto; relembra que na 

reunião anterior o conselheiro Fiorido fez uma proposta de que seja realizado um levantamento dos serviços 

de atendimento às pessoas com problemas decorrentes do uso abusivo de drogas; faz questão de frisar que 

o referido levantamento não está atrelado aos trabalhos da Comissão de Cadastro e Registro de Instituições 

no COESAD e sim uma nova pauta, considerando que se trata de um levantamento das diversas instituições 

que possuam alguma ação no acolhimento, cuidado e tratamento de pessoas em dependência química. O 

conselheiro Fiorido pontua que o ponto motivador que o levou a colocar o assunto em debate é possibilitar, 

quem sabe, a capacitação destas instituições, no intuito de dirimir funcionamentos inapropriados. O 

conselheiro Getulio solicita pontuar que este não é um projeto pequeno; pondera que a grande maioria dos 

serviços não são registrados sendo necessária uma busca ativa, o que demanda uma dedicação exclusiva 

para esta ação. Debatido sobre a possibilidade de os Conselhos Municipais auxiliarem neste levantamento, 

no entanto, ponderado sobre as limitações destes Conselhos. Considerando a importância e relevância da 

sugestão, é levantada a necessidade de um estudo específico, uma pesquisa de campo; ventilada a 

possibilidade de parceria com a Fundação de Amparo à Pesquisa e Inovação do Espírito Santo – FAPES 

para realização deste levantamento. Como encaminhamento da questão, o conselheiro Getúlio se 

compromete a levar a demanda para o presidente do Conselho e subsecretário de políticas sobre drogas, sr. 

Carlos Lopes. A sra. Carolina Roseiro, Assessora Técnica Territorial da SENAD/Fiocruz, solicita a palavra 

para se colocar à disposição no que for preciso para auxiliar no referido levantamento. ENCERRAMENTO: 

nada mais havendo a tratar a reunião se encerrou às onze horas e sete minutos, e eu, Katia Cuzzuol de 

Almeida, Secretária Executiva, lavrei a presente ata.  

 
 
 
Carlos Augusto Lopes (presidente) 
Getulio Sergio Souza Pinto (suplente) . 
Subsecretaria de Estado de Política Sobre Drogas - SESD 

 
 
Samantha Leal Fraga (titular) . 
Cristhiany Miranda Macedo (suplente)  
Secretaria de Direitos Humanos - SEDH 
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AUSENTES 

Erika do Nascimento Bianchi (titular)  
Maria da Penha Guimarães da Conceição (suplente)  
Secretaria de Justiça – SEJUS 
 

 
AUSENTES 

Paulo Expedicto Amaral Neto (titular)  
Rogério da Costa Trindade (suplente)  
Secretaria de Estado de Segurança Publica – SESP 
 
 

 
João Evangelista de Souza (titular) .  
Thaís Scardua Rangel Garcia (suplente)  
Secretaria de Estado de Educação - SEDU 
 
 
 
Simone Luzia Moraes Dorna (titular) . 
Larissa Almeida Rodrigues (suplente) 
Secretaria de Estado da Saúde - SESA 
 

 
AUSENTES 

Rochester Santana de Lima (titular)  
Renata Devens Vasconcellos (suplente)  
Secretaria de Estado de Trabalho, Assistência Social e Desenvolvimento Social – SETADES 
 

 
AUSENTES 

José Rafael Baroni de Carvalho (titular)  
Sandra Silva Lima Barreto (suplente)  
Instituto de Atendimento Sócio Educativo do Espirito Santo - IASES 
 
 
Thiago de Carvalho Guadalupe (titular) .  
Sergio Krakowiak (suplente)  
Instituto Jones dos Santos Neves – IJSN 

 
 
AUSENTES 

José Augusto Faria de Souza (titular)  
Flavio Jabour Moulin (suplente) 
Tribunal de Justiça do Espírito Santo 
 
 

AUSENTES 
Expedito Jorge Tavares de Souza (titular)  
Danielli Tristão Laranja de Landa (suplente) 
Superintendência Regional da Policia Federal no Espírito Santo – SRPF/ES 

 
 
José Carlos Fiorido (titular) . 
Geovanio Sila Ribeiro (suplente) 
Federação Espírita do Estado do Espírito Santo - FEES 
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AUSENTES 
Luiz Alexandre Vervloet (titular) 
Jhonatta Velasco da Silva (suplente)  
Instituto Assistencial ao Uso de Drogas Nova Aliança 
 

 
AUSENTES 

Alciléia Cardoso de Oliveira (titular)  
Luiz Cesar Ferreira de Oliveira (suplente)  
Projeto Alfa Comunidade Terapêutica 
 

 
AUSENTES 

Elias Ferreira Nunes (titular)  
Swami Vivekananda Dutra  
Conselho Municipal de Álcool e outras Drogas de Viana 
 

 
AUSENTES 

Raoni Vieira Gomes (titular) . 
Litza Aoni Caetano (suplente)  
Ordem dos Advogados do Espirito Santo 
 

 
Jonathas de Souza Santana (titular)  
Dilcinéia Souza Bragança (suplente) . 
Conselho Regional de Psicologia – CRP 16ª Região 
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